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ATA DA 07? sEssÃo oRowÁnra oA 2e sEssÃo LEGlstATlvA DA zoi LEGTSTATURA DA CÂMARA MUNtctpAL DE

PAU DOS FERROS - RN.

Aos vinte e dois dias do mês de abril de dois mil e vinte ê cinco, às 9:30 horas, reuniram-se os Senhores
Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro

Velho, ne 1291, nesta cidade, cuja sessão foi convocado os vereadores pelo Excelentíssimo Senhor Presidente

JAIME DE CARVA1IIO COSTA NETO, mediante convocação a todos os vereadores e vereadoras, através do grupo

de whatsapp pâra participarem da 07e Sessão Ordinária da 2e Sessão legislativa da 20ê Legislatura. O Presidente

da Casa declarou aberta a 07e Sessão Ordinária da 2a Sessão Legislativa da 200 Legislatura. Passou a palavra para

a 13 Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, que realizou a conferência de quórum, registrou a

presença de 12 (doze) vereadores, conforme atesta lista de presença constante nesta ata, declarando, portanto,

a existência de quórum. Estavam presentes os vereadores(as): 01. FRANCISCO DEUSIVAN DOS SANTOS NASÁRlO;

02. DOMICIANA MARTTAC DE OUVETRA TOPES; 03. JOSE GTTSON RÊGO GONçAwES 04. JAIME DE CARVALHO

COSTA NETO;0s. FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS;06. JOSE AwES BENTO;07. JOSEFA ALDACEIA

CHAGAS DE OLIVEIRA;08. FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES; (D. ATANY SAMUEL TOPES DE FREITAS; 10.

FRANctsco JosÉ FERNANDES DE AeutNo; 11. KAR|GTNA DAYANA MA|A cosrA; 12. REGtNAtDo AwE5 DA

SILVA; havendo assim existência de quórum, em seguida a secretária também fez a leitura da Ata da Sessão

anterior. O Presidente JAIME DE CARVATHO COSTA NETO, fez a votação da Ata da 06e Sessão Ordinária do dia 14

de abril de 2026; Ata aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão, o mesmo, passou a

palavra a 1ê Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNE para proceder com a leitura da ordem do
dia com o objetivo de apreciar um total de 11 (onze) matérias sendo 02 do executivo e 09 do legislativo. Então,

passa agora para o presidente JAIME DE CÁRVAIHO COSTA NETO, o mesmo, passou a palavra a 1ê Secretária,

Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a leitura do PROJETO DE LEI - Ne 2403/2026 -

MARIANNA ALMEIDA NASCIMENTO, DENOMINA O CENTRO ADMINISTRATIVO MUNICIPAL DE FRANCISCO DE

SALES PAIVA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER ENVIADO PARA AS COMISSÕES. - PROJETO DE LEI . N9

240412026 - MARIANNA ALMEIDA NASCIMENTO, DISPÕE SOBRE A5 DIRETRIZES PARA A ELABORAçÃO DA LEI

oRçAMENTÁR|A ANUAL PARA O EXERCíC|O DE 2027, E DÁ OUTRAS PROVTDÊNCIAS. A SER ENVIADO PARA AS

coMtssÔEs. - SARGENTO ROCHA pronunciou-se inicialmente, expressando gratidão pela oportunidade de

apresentar o tema da prevenção de afoBamentos em debate e juntamente com todos os vereadores presentes

sobre o PROJETO DE LEI - Ne 24OL|2O26 - ATANY SAMUET TOPES DE FREITAS, INSTITUI ODIA ÍtRIt{lClPAL DE

PREVENçÃODE AFOGAMENTOS, TNCLU| A PRÁT|CA GO BLUE E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Vereador ALANY

SAMUEL, fez a defesa, saudou aos nobres colegas aqui presentes, público que nos assiste pela rádio e pela

internet. E, em especial, o sargento Milton Rocha. Obrigado por você estar aqui nesse momento trazendo um

assunto tão importante e que, às vezes, passa desapercebido, como você falou. Disse que por ser filho de

agricultor. Lá, o nosso sítio é cercado de água em época de inverno. A questão de aprender a nadar é uma

obrigação. Acho que a gente já nasceu sabendo nadar. Então assim, a gente atravessa rio e tudo, mas muitas
pessoas não têm essa oportunidade. E os dados aquijá diz, como foi bem dito, cerca de 236 mil pessoas morrem

afogadas todos os anos no Brasil, não é isso? As maiores vítimas são adolescentes de 1 a 14 anos. Crianças e

adolescentes de 1 a 14 anos. E também a gente teve até o caso recente aqui em Pau dos Ferros de adulto, e já

teve vários casos na barragem de Pau dos Ferros. A gente vive num momento de chuva onde isso acontece com
maior frequência devido ao acúmulo de águas. E também o pessoal aproveita para os banhos. Aí tem aqueles

momentos festivos também, onde ocorre o maior risco de ter. E sabemos como é que o brasileiro funciona. O

brasileiro, tem que estar sempre ali cutucando e sempre trazendo à tona alguns temas pra manter a memória
viva, tem que fazer isso. lsso aqui é muito importante. viver hoje é uma questão de sobrevivência. Pra você viver,
você tem que saber sobreviver. Porque os riscos são diários, das mais variadas formas. Quantas pessoas falam em

afogamento? Passa desapercebido muitas das vezes. Parece até que é uma coisa normal, porque ninguém nem

quase fala a respeito, não ganha nem repercussão. Ah, morreu afogado. Mas quantos e quantos estão morrendo

afogados? Crianças quais e os cuidados. Muito oportuno mesmo, como o amigo Reginaldo falou ali, a questão das

escolas, na escola deve ser feito também um trabalho dê ensinamento para as crianças, as crianças é o futuro da

gente, e se a gente educar nossas criança2y3\cuidar mais da sobrevivência, essa questão dos meios de socorro
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cena. Entendeu? Você se expõe a um ca ina indo a óbito também. Que não era pra lr, era pra ser seguro
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que a gente tanto bate aqui, tem que ter nas escolas. Então é de fundamental importância, peço a ajuda dos

colegas aqui presentes para que cumpram essa causa também, que votem a favor, e que a gente consiga implantar
realmente no nosso município, que a gente consiga desenvolver um trabalho e que a gente mantenha aceso esse

conhecimento, essa atenÉo com os adultos, com as crianças e que a gente viva mais seguro. Vereador
REGINALDO ALVES, saudou aos nobres pares, público que nos acompanham através da rede social da Câmara

Municipal e por qualquer outra rede que venha transmitir nesse momento, e todos aqui presentes. Em especial,

respeito profundo ao Sargento Rocha, aqui presente, que vem nos abrilhantar com grandes informaçôes e

conhecimento, presenciando esse projeto brilhante, Alany e desde já, costumo dizer que quando um projeto é

sólido, é importante, apesar de todos os projetos serem importantes, mas uma dessa envergadura, desse quelato,

merece Alany, a nossa subscrição. Então solicitou ao nobre Alany para se subscrever a esse projeto e também já

de antemão solicitou para estender para todos os demais outros vereadores que estejam aqui presentes. Porque

esse projeto é um projeto que a gente tem que votar, e tem que abraçar. Porque, como falou anteriormente, não

basta simplesmente a gente votar num projeto e entrar na seara do esquecimento, como foio dia do autismo, dia

2 de abril, tem uma filha que é autista, foi aprovada aqui, mas pouco se vê talar sobÍe o autismo na cidade de Pau

dos Ferros. lsso não ta fazendo crítica à gestão, apenas está chamando para reflexão. o Brasil é o paÍs campeão

em produção de leis, mas infelizmente é o primeiro a não cumprir as leis. lsso é lamentável, mas a gente segue

no propósito do Carisma. Você que é da área do direito e tem defendido as leis de Hans Kelsen mesmo. Hans

Kelsen não está mais aqui, mas você tem defendido a filosofia dele no espírito das leis. Então, quer dizer com isso,

Alany o pro.ieto é excelente, merece o nosso acompanhamento. A Sente deve estar sempre presente junto ao

Corpo de Bombeiros, laime. Seria algo que engrandeceria esta casa cada vez mais. Você que tem feito um

excelente papel à frente desta Casa e é reconhecido não só pelo vereador Reginaldo, mas por muitos da cidade

de Pau dos Ferros. E esse seria um pro.ieto que nós, quanto Câmara, poderíamos abraçar para cada vez mais

enaltecer esta Casa legislativa. lsso é importante, solicito também que a gente faça parte quanto Câmara desse

projeto, porque é algo que vai âcrescentar algo para a nossa sociedade. Como bem falou o saÍgento aqui em

momentos pretéritos, o afogamento não está só ligado, Alany, à praia. Porque quando foi fundado o

entendimento da conscientização do afogamento. Então e isso que a gente quer, Sargento Rocha, que esses

ensinamentos estejam nas escolas e, consequentemente, estando na escola, vai para a comunidade escolar,

porque abrange os pais também. Porque isso é algo que a gente deve entender, como algo que é de releváncia,

deimportânciaparaanossasociedade.Então,ditoisso,agenteentendequeaescolaéoberço,éocaminho.É
o caminho para que a gente implante uma cultura de que a gente possa ser parte também de um processo de

salvamento, que não coloque a sua vida em risco nem dê terceiros, costuma dizer que Quando você está bem

orientado, muitas das vezes você deixa, você salva uma vida, ou até mesmo sai daquela complicação de ser parte

daquela grande tragédia, porque tem pessoas que estão se afogando, pela emoção pula para salvar e aquela

pessoa inconscientemente vai agarrar paÍa um instinto de sobrevivência. O que deixou de ser uma estatística,

passou a ser dor para aquelas famílias, e mais uma vez, reforçar a importância desse projeto. Vereador GILSON

REGO, saudou aos nobres pares, população aqui presente, população que nos escuta através do rádio, população

que nos assiste através da rede social, um bom dia todo. Queria em antemão parabenizar o vereador Alany por

esse grande projeto. Alany, parabéns pela iniciativa, pela dedicação do seu mandato a causas nobres. Queria aqui

parabenizar o Sargento Rocha e agradecer a sua explanação aqui no plenário desta Casa. E dizer o quanto é grandê

o tamanho desse proieto e a importância, Rocha, sempre diz isso, estava dizendo aqui agora à colega, que o banho

ele é escolha. Não tem opção de ir para o trânsito. Nós temos que estar no trânsito, inserido, porque você não

tem a opção de não ir. Porque todo mundo aqui se desloca. Agora, tomar banho se tem a opção, se sim ou não.

Mas aí quem é que não gosta de um banho? Agora nós estávamos vendo o assunto do Encanto Sangrando, me

botando no grupo do futebol para fazer um evento lá na Conceição, na Maniçoba. E o banho é muito bom. E essa

prevenção, ela é importante por isso. É onde entra. Que a gente que dá aula de primeiro socorro, já deu muita

aula de primeiro socorro, inclusive na escola, a gente chama de segurança da cena, diz muito isso. Antes do

acontecer um tiroteio, antes do SAMU chegar, a polícia já tem que estar isolando a área. Porque o SAMU não vai

se expor a um tiroteio se ele não tiver segurança da cena. E aÍé onde falta com os outros. Quer dizer, você mostrou

aí agora nos índices, muito alto o índice de afogamento de quem vai salvar. Faltou o quê? Faltou se8urança da
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Esse socorro de afogamento era pra ser uma coisa segura. Mas os índices são muito grandes. Então, assim,

parabéns por essa explanação, parabéns ao vereador Alany, parabéns à Casa. No dia a dia a gente se depara muito
com isso, às vezes a mesma escolha, mas criança principalmente, que é exposto demais nessa cena. E o risco alto,

como você falou, porque quem tá participando ali de necessidade na urgência, no primeiro socorro, infelizmente,

duas coisas que acontecem. A vítima de socorro, ela não escolhe quem vai salvar, não escolhe quem quer ir, vai

pegar ou não. Mas o socorro, infelizmente, ele não escolhe. Entendeu? Então ele pode pegar uma pessoa que não

tem noção. Diz muito isso porque dá aula nesse sentido de lesão medular, de sequela de pessoas que ficaram

cadeirantes, é um índice muito alto. É um índice muito alto.70% das pessoas que ficaram lesionadas em cadeira

de rodas, a culpa foi de quem socorreu. É pra acontecer isso num país que tem educação como prioridade? Não

é, entendeu? Então é um índice muito alarmânte. Você quer dizer que você ficou na cadeira de rodas, 70% de

pessoas que estão em cadeira de rodas, a culpa é de quem socorreu e não na hora do trauma, que quando é na

hora do trauma tá sem jeito. Então do mesmo jeito é isso, um índice muito alto de quem vaisocorrer que também

morre. E nem sempre tem sucesso, onde era para ter. Por isso que é importante bater nessa fria, levar em

evidência esse projeto é importante. Por quê? Porque vai dar notoriedade. Vai ter uma semana dedicada a isso.

Então todo mundo vai estar mais alerta. Porque você batendo naquela tecla sempre, alguém vai ver. Então

parabéns, Rocha, pela iniciativa. Parabéns, Alany, pela iniciativa. Parabéns, a Casa Legislativa. Vereadora

DOMICIANA LOPES, saudou aos nobres pares, toda a população que nos escuta através das redes sociais, através

da rádio Obelisco. Quero saudar também todos vocês que se encontram aqui no plenário. Parabenizar o meu

nobre colega Alany por esse projeto e também parabenizar primeiro o Sargento Rocha por essa explanação

belíssima, porque já ouviu várias explanações de primeiros socorros, sobre a questão de acidentes, de pessoas

engasgadas e tudo, mas sobre afogamento foi a primeira vez. E nós sabemos que quando se trata desse assunto,

por mais que se trate tecnicamente, é um assunto que toca na alma. Justamente, porque as vítimas são na maioria

das vezes crianças e adolescentes, e muitas das vezes não estão nas praias, são dentro de nossas casas, no nosso

interior. O índice é muito grande, principalmente nesse período onde a alegria do povo é a chuva. E, às vezes, a

gente se afoita muito, .iá perdeu um primo pelo afogamento. E muitas outras pessoas conhecidas iá passaram por

esse sofrimento. Então, é muito importante que haja essa conscientização, porque os nossos adolescentes, eles

são afoitos. Eles gostam do banho, que gosta de banho, mas não sabe nadar. Então, isso faz muita importância na

nossa vida, nas escolas, para que a gente tenha a prevenção. Nós precisamos de aulas fortes, mas com a

prevenção, a gente sabe que esses acidentes não irão acontecer. Vereador GUGU 8ESSA, saudou a todos os

ouvintes que nos escutam através do meio de comunicação e da rádio obelisco FM, quero aqui parabenizar de

antemão ao vereador Alany, por esse importante projeto de lei, porque aqui as primeiras palavras que o primeiro

sargento Rocha deixou pra gente é muito importante. Tudo hoje a gente tem que fazer em prevenção. Você viu

que olhando aqui, falar popularmente, para quem está nos escutando e nos ouvindo através da rádio, você vê

que a gente saindo com colete ou com a câmara de ar, ali nós já vamos ter uma prevenção já importante para

que não tivermos afogamento. Você vê que já, antes de ontem, perdemos um conhecido. E vamos colocar esse

projeto para funcionar aqui dentro do Pau dos Ferros, chamar eles para dar várias palestras. Nós temos advogados

aqui, como Cláudio estava aí, temos o seu filho aqui também, temos o nosso colega vereador, Érico, que já colocou

esse projeto, que já está sendo lido em São Francisco do Oeste até. Juntando todo esse elo e dando-nos as mãos,

só tem a ganhar a nossa população. Porque aqui os transluzentes em Pau dos Ferros, é 60 mil pessoas. Já pensou

se nós fazemos uma palestra importante, como a do Sargento Rocha esteve aqui, eu sei que teve pouco espaço

para ele, mas pegar essas câmaras que temos já esses projetos e trazer em ligação, e trazer o pessoal da zona

rural, e trazer a população para dentro dessa Casa, para a gente dar uma palestra tão importante como foi essa

palestra dele. No minuto que ele passou aqui, em um segundo tirou uma dúvida. que estava com ela na minha

mente desde ontem. Muito importante a gente ter várias palestras aqui que vem beneficiar o povo, o cidadão. E

essa Câmara aqui tá pra dar a mão à população pau ferrense e do alto oeste potiguar. Porque aqui não é só de
pau dos Ferros que a gente pode fazer, a gente tem que chamar também as cidades vizinhas. Então, o nosso

colega, que tenho certeza que na hora que a gente chamar, convidar, ele vem pra cá, pra esta Câsa, como ele está

aqui, ouvindo hoje a lei, o projeto eleito que vai se tornar logo a pouco, Alany uma lei. Aqui, na época em que o

açude estava sangrando, nós todos íamos para lá. E você vê que o risco está dentro de casa, numa bacia d'água,

num balde d'água. Como é bom a gente ter uma pâlestra dessas pra população. Quero aqui só engrandecer o
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projeto de lei. Conte sempre comigo, aqui num projeto tão maneiro desse aí. E vamos trazer o Sargento Rocha

para dar mais palestras e trazer muito mais vezes nessa Casa que ele iniciou hoje. E tem certeza que esta Casa

tem capacidade de prolongar até junto com os cidadãos cada vez mais, que é muito importante uma palestra

dessa para ter essa prevenção. Vereadora, ALDACEIÀ saudou aos caros colegas vereadores e vereadoras. Público
que participa desta sessão, quer seja no formato presencial, ou virtual, através da rádio, enfim, todos que estão

aqui nesse plenário. E agradeceu ao sargento Rocha pela explanação e pelo empenho com a causa. Alany,
parabéns pela proposição, porque inclusive, você traz uma proposição que é para instituir um dia municipal de

prevenção ao afogamento. Pois a instituição de um dia para essa causa é um apelo. É um apelo social no sentido
de a gente entender que essa ação tem que ser contínua. E, além de ser contínua, ela terá que envolver vários

atores sociais, e parcerias interinstitucionais, públicos, privadas, parcerias públicas, privadas, envolver as escolas,

a sociedade civil, ONGs, enfim. Porque nós sabemos que o nosso corpo, gente, tem uma dimensão biológica,
psicológica, social e cultural. Então, cuidar da gente implica em ações interinstitucionais. Aqui envolve segurança,

bombeiros, parlamento, setor público, saúde, educação, cultura, ou seja, e é preciso que esse dia seia entendido

como apelo social, para que a ação se desenvolva de forma contínua, E à medida que a gente está aprovando a

lei e ela vai ser sancionada, que ela se efetive com essa dimensão contínua como ação interinstitucional que

envolve parcerias públicas e privadas. E temos várias instituições que podem estar contribuindo. As escolas.

Gente, crianças e adolescentes precisam dessa atenção e dessa ação preventiva. lnclusive diz muito, sabe,

Sargento Rocha. O Carlos Drummond de Andrade nos dizia que os lírios não nascem das leis. Sim. Mas as leis são

garantiâs sociais, políticas e jurÍdicas. A lei existindo, para que ela se efetive na forma da lei, tem que haver

exigibilidade social. E nós temos que construir uma cultura de participação social no nosso território, gente. Não

é porque você votou num vereador, numa vereadora, num prefeito ou numa prefeita que você não tem que estar

cobrando políticas públicas que venham a melhorar a vida das pessoas. Trata-se de participação social, de

exigibilidade social. Então, sinceramente, voto com o maior prazel entendendo como apelo social, porque essa

projeção tem relevância social enorme, e utilidade pública. São vidas que estão indo embora, estão indo por falta

de ações preventivas no dia a dia, continuamente, ação continua em vários espaços sociais, viu na forma da lei

criar grupos de apoio nas UBS é fundamental nas escolas. Enfim, leu a lei na íntegra e, sinceramente, vamos lutar
para que ela tenha efetividade. Efetividade e dimensão contínua. Vamos que vamot gente, porque acredita

mesmo nas lutas. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, disse que seria multo breve, até porque esta meio rouco,

mas que deseja um bom dia a todos que nos escutam de casa pela Rádio Mundial FM, a todos que nos

acompanham pelas redes sociais e quer aproveitar primeiramente para parabenizar Alany Samuel pela

preocupação, pelas vidas pauferrenses e dizer a Alany, que é um projeto nessa magnitude não só nos deixa

elogiados como uma Casa que traz leis que é efetiva na vida das pessoas, mas também nos dá alegria de saber a

preocupação da segurança das pessoas. E espero que nossa prefeita sancione essa lei e que coloque em prática.

A gente precisa da prática, da efetividade da lei na cidade, para que possamos colher os frutos. E quero

parabenizar agora todos os envolvidos na condução dessa lei. Vereadora BOUNHA AIRES, saudou aos nobres

pares, todos vocês que estão aqui nos acompanhando, assistindo a esta sessão. Neste momento, estamos em

discussão desse projeto de lei da autoria do nosso colega vereador Alany, que fala sobre instituir o Día Municipal

de Prevenção de Afogamentos, acho assim gente, muito pertinente, até agora, para este momento que nós

estamos vivendo, principalmente nós nordestinos, que é o período de inverno, de chuvas, e a gente fica

observando pelas redes sociais, quando algum açude está na iminência de sangrar, como ficam as pessoas

entusiasmadas, está vendo lá na barragem da Oiticica, a curtida que as pessoas estão ali, esperando que algo

chegue naquela igreja. E por aí vai. E fez uma reflexão aqui durante esse período todo de discussão. Então, acha

pertinente demais essa discussão aqui na Cámara, dizer que já tem 17 anos aqui como vereadora, e cada

legislatura que vem, a gente tem aquela expectativa de trazer o povo para dentro da Câmara, para debates, para

discussões como essa hoje aqui. Quantas pessoas não estão nos escutando? Porque é transmitido,
principalmente, o homem do campo escuta muito bem. Então, muito pertinente essa discussão, esse projeto de

lei, num momento em que nós estamos vivendo o entusiasmo da sangria dos açudes e os cuidados que a gente

deve ter. Como foi bem esclarecido aqui pelo sargento, a questão da educação. A educação pêrpassa por tudo.

Então, esses esclarecimentos são por demais importantes no dia-a-dia das pessoas. Então, que outras vidas sejam

amenizadas a partir desses esclarecimentos que nós tivemos aqui hoje. Era essâ a minha colocação e com certeza,
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vereador Alany, vai ser aprovado sim. Vereadora KARIGINA MAIA, saudou aos colegas vereadores, a quem nos

acompanha através das redes sociais e da rádio Obelisco FM e em especial os aqui presentes, e em especial ao

sargento Rocha, que veio aqui hoje nos prestigiar com essa grande palestra, com esse grande debate que trouxe
aqui para a gente. Gostaria de parabenizar inicialmente ao colega Alany pelo importante projeto. lnfelizmente,
eu acho que todos nós conhecemos ou já passamos, querendo ou não, com alguém próximo em situações de

afogamento ou quase afogamento. Mas é um assunto que traz um debate muito grande, até pela falta de

conhecimento na área das pessoas, pela falta de esclarecimento. E seria realmente de grande importância que

isso fosse levado às escolas, as crianças pudessem ter um esclarecimento maior, pelo que o sargento trouxe, são

as maiores vítimas de crianças de 1 a 4 anos que sofrem com esse problema. Então, parabéns, Alany, pelo

importante projeto e parabéns a todos os envolvidos. vereador SARGENTO MONTEIRO, cumprimentou os nobres
vereadores e a população que nos acompanham pela rede social. Alí no São Geraldo, a gente tem uma audiência

muito grande, no peÍímetro. No São Geraldo, todo dia na rádio. Parabéns, Alany, pela matéria, pela propositura,
pelo projeto de lei e ao saÍgento Rocha. E dizer da importância desse projeto. A gente, quando se depara com

uma ocorrência dessa, é muito complicado. Então, assim, são situações muito complicadas que acontecem em

rios, em açudes, são complicados isso, que é a nossa realidade aqui. lsso é importante contar essa história que às

vezes serve de exemplo para outra pessoa. Então, parabenizar o vereador Alany, citar o nome, que a propositura

é sua, e pediu para subscrever. VereadorJA|ME DE CARVAIHO, parabenizou o vereador Alany Samuel, disse que

desde que esse projeto de lei entrou na pauta, que percebeu a grandiosidade dele. É muito importante que a

gente discuta assuntos importantes como esse, relevantes para a sociedade, e que, de fato, vão trazer um grande

bem, porque é um assunto pouco discutido, não tem lembrança, estava puxando aqui pela memória, se na escola

a gente tratou em algum momento sobre isso, não lembra, enquanto aluno. Tudo bem que já faz bastante tempo
também que saiu de sala de aula, mas, mesmo assim, não lembra realmente desse assunto ser tratado. E as

crianças precisam absorver temas como esse, porque as crianças, como bem disse o vereador Reginaldo, elas

transmitem, conseguem transmitir essa informação aos seus pais. E, realmente, todo mundo aqui tem alguma

história muito triste de afogamento. É uma morte que abala muito a sociedade, costuma gerar um clamor social

muito grande. Porque, de fato, acredita que se cada um aqui pudesse escolher como morreria, dificilmente
alguém escolheria afogado. Principalmente pelo que atinge logo as vias aéreas, a pessoa fica sufocada e é uma

morte muito agoniante, muito triste, só em a gente pensar já dá aquele sufoco, a Sente já fica realmente ansioso

em pensar em um assunto como esse. E aqui faz memória, num domingo de Ramos, durante o período da

pandemia, acredito que 2021 ou 2022, aconteceu um afogamento de um jovem, um adolescente, que me marcou

muito, que ainda é parente da minha família, na cidade de Francisco Dantas, lá no sitio São Pedro. E foi uma coisa

que o marcou muito, como tantos outros. Então, assim, é muito próximo da gente, tá sempre muito próximo da

gente, e é algo que precisa de fato ser discutido. O ano passado aqui a gente teve uma discussão, inclusive um

treinamento aqui com os servidores da Casa sobre primeiros socorros. E quando o Sargento Rocha falava aqui,

lembrou muito bem disso, da importância de agente ser instruído para a prevenção. Oificilmente, em uma

situação de afogamento, alguém consegue salvar, porque, se for tentar salvar, vai falecer junto, muito

possivelmente. Então, que a gente busque essa prevenção, é muito importante a instrução desse dia, e que a

gente possa trabalhar junto com o Poder Executivo. Achei muito interessante aqui a sua sugestão, vereador

Reginaldo, inclusive já coloquei aqui no grupo da nossa gerência de mobilização social, para que a gente possa

agirjunto com o Poder Executivo, a Cámara, por meio também da Escola do Legislativo, ir até as escolas, propagar

nas nossas redes sociais. Fica aía dica para a comunicação. Saiu um aviso de utilidade públlca. Achei bem bacana

aquele passo a passo ali com a sinalização verde, amarelo, vermelho. principalmente retratando a importância da

prevenção. Então, parabenizo a exposição, parabenizo ao vereador Érico, que levou lá para São Francisco do

Oeste, ao vereador Alany, que trouxe essa discussão aqui para Pau dos Ferros. E, se por acaso for possível, acredito
que todos aquitêm um interesse em subscrever, porque umâ matéria extremamente sensível, de um apelo sociãl

imenso, e que pode trazer uma contribuição à nossa sociedade inestimável. O presidente colocou o Projeto de Lei

Ne 240112026 eÍn votação. Projeto aprovado a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão, e o registro

em ata da votação já expressada aqui pelo vereador Gordo do bar que teve de se ausentar da sessão. O mesmo,

passou a palavra a 1ê Secretária, Vereadora FRANCISCA ITAORA AIRES NUNES, para proceder com a leitura do

PROJETO DE LEI - N9 239512026 . OOMICIANA MARITAC DE OTIVEIRA LOPES, DENOMINA RUA DA INTEGRAçÃO,
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No BAtRRo cHtco cAJÁ, ruo uuucÍpro DE pAU Dos FERRoS/RN, ESpEctFtcA e oÁ ourRes pnovtoÊructas.

Vereadora DOMICIAí{A LOPES, fez a defesa, saudou aos nobres pares e a toda a população que nos escutam

através das redes sociais, da rádio obelisco, gostaria também de cumprimentar a todos que se encontram também

aqui no plenário. Então, como foi falado esta rua da integração, a princípio, não tem lotes, não serão construídas

casas nessa Íua, mas essa rua servirá o quê? Para interligar de uma rua à outra, que é de fundamental importância

para que lá nessas outras ruas possa ter a questão do tráfego, a questão de veículos, motocicletas e automóveis.

Então peço aqui a compreensão e a aprovação de todos os meus nobres colegas para essa matéria. Vereador

REGINAIDO AwES, saudou os nobres pares, público que nos acompanham através das redes sociais e os aqui

presente. Queria, de certa forma, parabenizar a vereadora Domiciana por trazer mais um projeto para esta Casa,

para a denominação da Rua da lntegração, que é um defensor, que seja preenchido com nomes de figuras que

deixou um legado na nossa cidade, mas como ela explicou que não vai ter casa nessa nessas denominações aí,

mas é sempre bom de forma de reconhecer pessoas que marcaram, mas entendo a colocação da vereadora que

é apenas para fazer uma integração. Mas é sempre bom, vereador Gugu, que ruas que possam vir para aqui ser

votadas, que a gente possa, de certa forma, homenagear alguém, Gilson. É uma maneira de a gente deixar aquela

pessoa viva na história, vivo na nossa mente e na mente de futuras pessoas. sabe que é algo assim que é relativo,

que você pode denominar o nome de uma árvore, de uma fruta, ou seja, uma Íosa, mas sempre será um defensor

de que as denominações, por uma questão cultural da nossa região, lá no Rio Grande do Sul, outras regiôes, não

é comum. Mas que, nome de cidade, nome de rua, é comum a gente ter, nome de pessoas que marcaram época,

que marcaram história. Mas parabéns, Domiciana, pela propositura e estamos aí para votar favorável. Vereadora

DOMICIANA IOPES, só atento aqui, que também é uma defensora disso aítambém. Mas a princípio, como foi se

informar direitinho, então é apenas só para uma interligação, entendeu? Mas com certeza, e temos muitas

pessoas que fizeram parte e que merecem serem eternizadas aqui na Câmara Legislativa e com certeza nas

próximas oportunidades, com certeza isso será possível. Vereadora ALDACEIA, parabenizou a vereadora pela

propositura. É a denominação que você está atribuindo. E ao fazer uma ponte entre a integração e interligação. E

quero chamar aqui meus colegas vereadores e vereadoras a fortalecerem aquela propositura que trouxe para cá,

que foi votada por unanimidade no ano passado, trouxe, com todo um levantamento, com todos os argumentos

possíveis, para que o município de Pau dos Ferros crie uma rua, abra uma rua por trás da UERN para interligar os

bairros Chico Cajá, Princesinha e Arizona. Gente, como a pauta da mobilidade urbana, você falando aí na

mobilidade, que o sentido foi esse, a simbologia, mobilidade urbana é tratar de vidas. Então, gostaria de fazer

aqui essa ponte e pedir aos meus colegas vereadores e vereadoras, à Mariana, para cuidar dessa integração,

daquela questão de abrir uma rua por trás da UERN, porque vai desafogar o trânsito demais na 8R, gente. E o

Chico Cajá tem sido um bairro que cresceu demais até, então, interligar bairros é algo que garante mobilidade

urbana e é um dever de casa que não dá mais para colocar em médio prazo. Vamos reforçar essa pauta? fez aqui

a ponte entre a integração e a interligação dos bairros, que vai garantir muita mobilidade e o desafogamento do

trânsito ali na BR, a altura da UERN, que dá o acesso a tantos serviços essenciais. Vereador GUGU BESSA,

parabenizou a colega vereadoÍa Domiciana por esse importantÍssimo projeto de lei, viu que a nossa colega

Aldaceia já tem lutado muito por aquela rua que abre, que é uma rua antiSa que tinha all na UERN, que a gente

saía lá da UERN e ia para o antigo bar de Dede da Peixada. Só que na época procurou os proprietários, dos terrenos

e eles disseram que estava para vender o terreno, que já tinha até vendido terreno ali, porque ficava até ruim

deles disser que ia abrir. Convido também a todos os colegas vereadores que queiram participar de uma reunião,

pode marcar com os proprietários, que os proprietários estão prontos para dialogar. Convido que, se não tiver

em Pau dos Ferros, Jaime pode fazer a fonte pra conversar com o Matheus, que é um dos proprietários de lá, que

não é só ele que toma de conta, quem toma de conta é o irmão Vinícius que toma de conta. Só é a gente marcar

reunião e debater sobre essas ruas, Bolinha. Porque na época que a vereadora colocou, fui me dialogar com eles

e disseram que tinham vendido já esse terreno. Que hoje já tem o terÍeno alugado à Faculdade Santa Maria. Aí a

gente tem que procurar eles, A interligação que liga o Arizona, passa aí na Princesinha, é aquela rua que a gente

antigamente usava, da UERN, e saía pelo portão que tinha o antigo bar da Dedé da Peixada. Eu acredito que todos

já frequentaram na época a Dedé. Aí convida os nobres colegas para a gente participar de uma reunião. Porque

iá têm esse problema, a gente vai lá e conversa com os proprietários para saber o que é que os pÍoprietários vão

dialogar com a gente e vão dar alguma saída, que é muito importante a rua ser aberta. O presidente colocou o
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Projeto de Lei Ns 2395/2026 em votação. Pro.ieto aprovado a unanimidade dos vereadores presentes na sessão.

O mesmo passa a palavra para a le secretária vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com

a teitura da rtorcaçÃo - Ne 0079/2026 - JA|ME DE CARVALHO COSÍA Í{ETO, SUGERE AO pOOrR pÚALtCO

EXECUTIVO, POR MEIO DA SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE, QUE IMPLANTE UMA CAMPANHA PERMANENTE DE

coNScrENTrzAçÃo E CoMBATE Às eutruaons URBANAS tto tvtutrttcÍpto DE pAU Dos FERRoS/RN. vereador
JAIME DE CARVALHO, fez a defesa, aos colegas verêadores, população que nos assiste, nos escuta, nós estamos

em um período muito importante para que a gente possa tratar de forma pÍeventiva em relação a implementação
de uma campanha permanente de conscientização em relação ao combate às queimadas aqui no nosso município.
Além de ser uma grande agressão ambiental, isso gera uma série de repercussões, sobretudo na zona rural do
município de Pau dos Ferros. Traz isso aqui em especial porque na propriedade da minha família, inclusive, nós já

tivemos prejuízos gigantescos, não apenas financeiros, mas para o gado, para as pessoas que lá estavam, o perigo

que é incêndios nessas áreas, normalmente são pessoas que jogam, por exemplo, uma piúba de cigarro, que não

tem o cuidado, por exemplo, que vai queimar um lixo, iunta aquele monturo de lixo e toca fogo, e não leva em

consideração que aquela mata pode prolongar a queimada por toda a propriedade, e isso gerando grandes

pre.juízos, inclusive, para o solo da localidade. Então, mais importante do que a gente tratar durante a ocorrência

do fator causador, porque esse período agora de chuva, dificilmente isso vai acontecer. Mas nós sabemos que

logo depois da chuva, a nossa vegetação aqui da Caatinga logo seca e fica mais propício ainda ao acontecimento

dessas queimadas. Então, o que é que a gente pede aqui? Que o Poder Executivo possa estruturar por meio da

Secretaria de Meio Ambiente. A gente está entrando daqui a pouco no mês de junho, que é o mês do Meio

Ambiente, em que a gente reflete várias temáticas ambientais. E uma preocupação que a gente tem aqui na nossa

região, embora, graças a Deus, tenhamos um Corpo de Bombeiros hoje, que faz uma atuação muito bacana, é

que a gente possa fazer campanhas preventivas sobretudo na zona rural e também com a população da zona

urbana, para não atingir esses terrenos e não provocar essas queimadas. Então, é algo extremamente sensível,

que gera reflexão em todos nós, que isso pode causar problemas giBantescos, inclusive no solo. Boa parte desse

solo pode gerar uma infertilização, pode se tornar um solo inapropriado para o plantio. E a nossa região já é de

difícil plantação, já é de difícil colheita, a gente já tem esse tipo de problema, sobretudo em virtude da questão

da sazonalidade da água. E agora, nesse período posterior, o período das chuvas com as queimadas, a gente tem
uma preocupação muito grande que isso se prolifere, que gere um problema gigantesco aqui no nosso município.

Então, acho que é algo que precisa ser debatido e encarado com muita seriedade pelo Poder Executivo e conto,

além do voto de vocês, com a sensibilidade do nosso colega Paulinho, secretário de meio ambiente, de todos os

técnicos da secretaria, que tem um técnico incrível para que a gente possa, de fato, propagar essa campanha e

trazer benefícios substanciais à nossa comunidade. Vereador GUGU 8ESSA, parabenizou ao vereador, o

presidente desta Casa, Jaime Carvalho, por essa importantíssima indicação, porque passou agora esse período

invernoso, a gente tem que ter um cuidado muito sério, até nesses terrenos baldios que existem dentro da cidade,

porque a equipe de Paulinho, já está botando em prática a PPA que foi aprovada e o pÍojeto que foi aprovado

nesta Casa, muito notificando e pedindo ajuda os proprietários que façam a limpeza do terreno baldio, já foi um

passo bem dado que Paulinho deu nesse momento com a Secretaria de Meio Ambiente, e também não pudemos

deixar também de pedir atenção a esses senhores e senhoras que andam dentro das propriedades, que às vezes

passam, jogam uma piúba de cigarro e pegam fogo, porque é muito sério o problema. Principalmente assim,

quando uma pessoa vai tirar falar na língua popular, uma abelha, uma italiana no mato, às vezes deixa o fogo

pegando, que a semana retrasada mesmo, num período invernoso desses, foi preciso apagar fogo no sítio aqui

vizinho na Lagoinha. Porque ali quando eles tocam fogo pra tirar as abelhas, às vezes esquece ali qualquer fogo

pegando, mesmo que não passe esse período 5, 6 dias sem chover, alijá pega fogo. E é um perig.o imenso. Então

às vezes você tem uma pessoa asmática na sua casa, com problema respiratório, isso é muito prejudicial à saúde

daquela fumaça. Tem a certeza que Paulinho vai rever e vai fazer essas notificações e vai fiscalizar, porque quero

parabenizar ele pelo brilhante trabalho que êle está fazendo. Onde já viu crítica com esta Casa, mas perguntou

ao cidadão que o ligou se veio participar aqui da audiência pública, que teve o ano passado. Porque Paulinho está

passando e avisando que os terrenos vão ter que ser limpos e fechados. Mas quantas audiências públicas houve

aqui dentro e não vieram, quantas audiências públicas veio para o cidadão ficar sabendo o que é direito e o que

não é, que nós aprovamos aqui nesta casa? Tenho certeza que uns vão achaÍ bons e outros vão achar ruim, mas
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já pensou um terreno baldio vizinho à sua casa ser limpo? Quantas vezes ali não pode ter um animal peçonhento,

uma cobra, uma lacraia, um caranguejo que vá pegar seu filho, que vá pegar seu neto? Vereadora ALDACEIA,

disse, Jalme, você traz uma pauta que muito a mobiliza. lnclusive, em 2022, ou foiem 2023, viu um projeto de sua

autoria ser tirado de pauta aqui, porque versava sobre os terrenos baldios que estão aí. E ficou muito feliz quando

viu aquele vídeo da Secretaria do Meio Ambiente tratando essa questão com muito respeito ao meio ambiente,
porque o ambiente não só se restringe ao verde, ao físico, é a vida, é as pessoas. Que coisa boa. E você traz essa

pauta no dia da terra 22 de abril, hoje é dia da terra. Cuidar da terra é cuidar da infância, da adolescência, do
presente e do futuro coletivo. Então assim, essa questão de queimada, gente, é muito séria, muito séria. Nós

estamos no semiárido e já falou aqui algumas vezes, nós temos pesquisas que evidenciam que Pau dos Ferros não

tem mais característlca semiárida. Nós estamos mais para aridez. Pesquisas já evidenciam isso. Então, as

queimadas, além de danificar o solo, nesse semiárido, aí vai aumentar mais essa possibilidade de nós

caminharmos mais e mais para a aridez, deixar de se caracterizar como semiárido. e prejudica a vida dos animais,

a produção de alimentos, a vida das pessoas. Muito interessante. A Secretaria do Meio Ambiente tem feito um

trabalho muito interessante, gente. Nós, no ano passado, aprovamos códigos aqui que são uma demarcação de

uma política ambiental diferenciada em Pau dos Ferros diferenciada. Então, olhem com carinho para essa

questão. Essa campanha é importante demais. Aproveite a publicidade da prefeitura e vamos buscar formar
consciências, formar mentes, porque tem que mudar cultura, formas de compreender a vida e o ambiente em

que vivemos. Vereadora DOMICIANA LOPES, gostaria de parabenizar o nobre colega Jaime, por essa indicação,

dizer que se faz, por demais, necessário essa conscientização, porque não a8ora, a gente sabe que nós estamos

nesse perÍodo de inverno, de chuvas. Então, mais pra frente, principalmente quando teÍmina esse período que o

verde vai começando a desaparecer. Então, realmente, é uma conscientização em massa, porque qualquer piúba

de cigarro, qualquer palito de fósforo, qualquer coisa pode acontecer um incêndio. E também no que trata essa

questão dos terrenos, como o próprio Gugu falava, às vezes os donos dos terrenos eles ficam um pouco chateados,

mas assim, se faz necessário também, porque a gente recebe inúmeros pedidos de pessoas que estão pedindo

para que a gente possa fazer algo pâra que os donos dos terrenos, eles possam fazer uma limpeza, porque nesse

perÍodo é um período onde tem, onde existem muitos insetos peçonhentos, as aranhas caranguejeiras e tudo.
Então assim, por exemplo, o dono do terreno pode não gostar, mas os vizinhos ao redor eles estão clamando para

que aconteça essa limpeza. Em diversos bairros, isso é um pedido, tenho certeza que muitos também de vocês

receberam esse pedido, porque está um problema sério das pessoas amedrontadas com o mato grande nas

proximidades de suas casas, E estão com medo até da noite, principalmente, porque às vezes a iluminação não

está boa em certos lugares, em certos ambientes, às vezes em ruas que não são pavimentadas. Mas a gente

precisa ver essa situação. O presidente colocou a lndicação Ne 0079/2026, em votação. lndicação aprovada a

unanimidade dos vereadores pÍesentes nessa sessão. O mesmo, passou a palavra a F Secretária, Vereadora

FRANCTSCA |TACTRA ATRES Í{UNE para proceder com a leitura da lNDlcÂçÂo - Ne 0033/2026 - FRANCISCA

ITACIRA AIRES NUNES, REQUER A PAVIMENTAçÃO E DRENAGEM DA RUA FRANCISCO GEOVAN PONTES SENA,

NO BATRRO CHTCO CAJÁ, NESIE MUNICíPIO. Vereadora BOIINHA AIRES, fez a defesa, disse que essa solicitação

de pavimentação de rua é dos moradores que nos enviam essas solicitações ou então verbalmente quando

encontram com a gente. Essa solicitação já foi feita na legislatura passada e agora nós estamos repetindo. Essa

rua localiza-se lá no bairro Chico Cajá, a rua Geovan Ponte Sena. Assim. Todas as pessoas que moram em ruas que

não são pavimentadas têm o desejo de que isso aconteça. Facilita a vida das pessoas, facilita o acesso dos carros

e, como é que quero dizer, valoriza e como valoriza o imóvel. Esses dias teve a oportunidade de verificar umas

casas que estavam sendo vendidas e quando chegou no momento lá juntamente com a pessoa interessada na

compra da casa, a pessoa já de imediato já refugou comprar, porque a casa tinha dificuldade de acesso. Era uma

rua que não era pavimentada e que está também em situação gritante. O carro chegou, mas para sair teve que

sair de ré porque não podia dar continuidade. Então, gente, aqui são moradores, alô moradores da Rua Geovan

Sena, que solicitou ao gabinete da vereâdora Bolinha para que intensificasse esse pedido. E nós estamos aqui

repetindo e pedindo. Essa rua fica nas imediações daquelas casas que são construídas pela Caixa Econômica

Federal, através do construtor Jairo, acho que é Jairo Queiroz, e que são muitas casas, já que foram construídas,

muitas. E essa rua Geovan Sena fica nessas imediações. Então, nós estamos aqui transmitindo o apelo

transmitindo a solicitação desses moradores e acreditando que a nossa prefeita vai analisar com muito carinho
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essa solicitação e com certeza iremos ser atendidos. lsso aÍé o que nós esperamos. Era essa a minha colocação.

Vereador GUGU BESSA, ouviu atentamente a palavra da vereadora. É uma rua que conhece, trafego lá sempre.

Foi pedido também há mais ou menos um mês, um mês e pouco, a rua Chico Torquato, que fica a rua paralela,

que fica a rua Francisco Apatia, rua que todo mundo quer que seja calçada, é uma rua que sendo calçada, vai

melhorar muito o trânsito naquela comunidade, do Chico Cajá que só anda crescendo em Pau dos Ferros, é para

aquele local que tá fazendo essas casas pela caixa. E o carvão também está crescendo muito. Como falou, e um

terreno baldio, que já mandaram um alô para mim, porque muitos nós cobramos aqui naquela rua Antônio
Taveira. Só que tem várias ruas no trecho da rua Antônio Taveira que estão o mato cobrindo e têm propriedade.

Tem proprietário do terreno, que um desses proprietários foi o que ligou para mim reclamando porque era que

estava fazendo esse trabalho. Porque garanto que na hora que o município limpar e o dono do terreno tiver todo
muradozinho, Pau dos Ferros vai ficar um Acari aqui no Rio Grande do Norte, que é a cidade mais limpa do estado

do Rio Grande do Norte, é Acari. Já pensou se nós chegássemos pelo menos a 30 ou 40% de Acari? Pau dos Ferros

já ia ficar na história. E nós estamos dando o primeiro pontapé. Paulinho, como secretário do Meio Ambiente, já

está dando, está visitando os proprietários. E não está multando, ele está pedindo compreensão, que seja limpo

e só faça murar. O presidente colocou a lndicação Ne 0033/2026, em votação. lndicação aprovada a unanimidade

dos vereadores presentes nessa sessão. O mesmo, passou a palavra a 1s Secretária, Vereadora FRANCISCA

|TAC|RA ATRES NUNES, para proceder com a leitura da lNDlcAçÃo - Ns m7412o26 - ToSEFAALDACEIA CHAGAS

DE OUvEtRÀ REeUER A DRENAGEM E PAVTMENTAçÃO DA RUA RAIMUNDO vlElRA DA SILVA, NO BAIRRO BEIA

VtSTA, NESTE MUNTCíptO. Vereadora ALDACEIA, fez a sua defesa, caros colegas vereadores e vereadoras, público

que nos assiste, que participa conosco, gente, sentir a dor do outro é exercício de condição humana. E lutar para

amenizar essas dores é dever político. É dever de quem está aqui e na sociedade também. É tão difícil morar numa

rua em que, no período de chuva, o lamaçal impossibilita o trânsito de pessoas, de ciclistas, de transportes. Há

situações em que casos de emergência, de urgência, é um idoso que precisa de uma urgência, que chega na

ambulância, não consegue chegar lá. O transporte escolar, ou se.ja, é uma questão de infraestrutura, é de

mobilidade, mas é também de saúde pública, de vida. Lá é uma rua que não é tão antiga, mas é uma comunidade

muito grande e que tem problemas muito sérios. Então, pavimentação e drenagem é uma demanda tão Srande
em Pau dos Ferros, que tem certeza que a gestão pública se preocupa muito, assim como nós, porque Pau dos

Ferros cresceu de forma muito desordenada, e nessa gestão a gente vê que tem avançado a pavimentação e

drenagem, mas quanto mais avança, mais demandas aparecem. Mas pedi aqui à Mariana, com muito carinho, a

equipe de planejamento da prefeitura e os setores de execução dessa área de infraestrutura e ambiental e de

saúde, que ve.iam essa questão e coloquem como uma das prloridades, porque a situação lá, gente, é bem séria.

No período de chuva, fica impraticável o trânsito de pessoas, ciclistas e outros transportes. E, no período de

estiagem, a poêira impossibilita as pessoas de exercer, de terem mais saúde. É muito sério. Desafio, desafio, quem

quiser vai lá. Senti a dor do outro. O presidente colocou o Projeto de lndicação Ne @74/2026 em votação.

lndicação aprovada a unanimidade dos vereadores presentes na sessão. O mesmo, passou a palavra a 1a

Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a leitura da INDICAçÃO - Ne

007712026 - FRANcIsco GUTEMBERG BEssA DE AssIS, REQUER A ILUMINAçÃO E A SINALIZAçÃO DO TREVO QUE

DÁ AcESso Ao PERÍMETRo tRRtGADo, NESTE MUNtcíPto. Vereador GUGU BEssÀ saudou aos nobres colegas

vereadores, ouvídos que nos escutam através da rádio Obelisco, quero mandar um alô aqui para todos os

moradores lá do Perímetro lrrigado e mandar um forte e fraternal abraço para esse meu irmão que está nos

escutando aqui agora, nesse momento. Esse é um pedido antigo dos moradores, já foi passado aqui nesta Casa o

ano passado, que a gente procura botar uma sinalização, uma placa ali na entrada, que seja iluminação até o

contorno que tem lá naquela rotatória, porque na rotatória já existe iluminação. Se a Bente botar uma placa ali

sinalizando e botando a energia até o contorno, vai ficar bom demais para os moradores que nos cobram. Sabe

que todos os vereadores dessa Casa são cobrados por essa parte. Também aqueles transeuntes que vêm, aqueles

comerciantes, às vezes, que vem o entregador e não sabe onde é o perímetro irrigado. Tendo uma placa com a

sinalização que vai sendo transeunte na BR 226, quando vem a placa de sinalização, já sabe que ali é o perímetro

irrigado. E também, pegando aqui, tem a certeza que a Prefeitura de Pau dos Ferros vai ver com bons olhos

também, porque esse pedido já foi feito no ano passado pelo vereador Sargento Monteiro, que vive lá, transeunte

24 horas no Perímetro lrrigado, e como os demais colegas. Lá colocando essa sinalização, como está dizendo a
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vocês, não vai seÍvir só para a comunidade, e sim as comunidades de sítio adjacente, que lá tem trânsito
diretamente naquela comunidade. Vereador SARGENTO MONTEIRO, vereadores, população que nos

acompanham pela rádio e pelo YouTube, e redes sociais de daqui de da Câmara Municipal, parabenizar aqui pela

matéria, inclusive já falei com ele para subscrever na matéria. como ele bem disse aqui, o ano passado colocou

essa indicação, tanto da iluminação ali da entrada até ali a onde tem a distribuição de água, que já tem a

iluminação até lá, como também a placa de sinalização que se precisa. lnclusive, a gente pediu até um pórtico de

entrada para a comunidade do Perímetro. E é isso, somar força. Os vereadores, somar força. O vereador tem sua

representatividade lá. Nós temos, a gente tem nossos familiares, amigos de infância lá na comunidade. Então

assim, até tinha cobrado vereador, a Flávio, um dia nós estávamos na inauguração que a Bente estava lá da

inauguração do ginásio. E disse a Flávio, e mostrado até para populares lá, porque o vereador tem essa essência

do contato com a população e saber a dificuldade e também, muitas vezes, a população já traz a solução. Sabe

que se precisa colocar poste, mas, por exemplo, de imediato, tem dois postes, que foi até a população que indicou

ali na entrada do perímetro, que se poderia já se colocar duas luminárias. Foi o que a gente levou para o secretário

Flávio, ele ficou de dar uma olhada para ver se tinha essa possibilidade de colocar essa iluminação. Já duas luzes,

por enquanto só já para ir clareando a entrada, que é totalmente escura. Particularmente, não sei se é por ser

policial e ter esse instinto de todo momento estar se policiando na questão de segurança, quando chega, ou de

moto ou de carro, se sente inseguro quando chega na entrada, no trevo ali do perímetro. Porque a Bente pode

ser abordado a qualquer momento por um malfeitor. E a gente fica naquela, sem falar na questão de segurança

viária também, que é muito importante. lnclusive, relatar também mais uma vez que colocamos aqui, foi a autoria

do nosso mandato, inclusive pediu, todos os vereadores subscreveram, já esse ano, e depois a gente tenta
provocar DNIT que a gente colocou ali para sinalizar aquela entrada, de maneira que para evitar acidentes fatais

como já aconteceu e acidentes de vítimas gravíssimas que também já aconteceu. Então, essa é a preocupação do

vereador, a preocupação dessa Casa é importantíssima com a segurança dos nossos amigos e irmãos do perímetro

lrrigado e transeuntes de todas aquelas adjacências ali, de todos os sítios ali. Quando fala Perímetro lrrigado, fala

cârinhosamente em nome de todos aqueles sítios ali, extrema, vazia nova, capa. Vereadora EOLINHA AIRES, no

momento em que estava fazendo a leitura desta indicação da autoria do vereador Gutenberg Bessa, já vem na

minha mente quantas vezes já fol solicitada aqui, por esta Casa, essa melhoria da iluminação lá do peÍímetro

lrrigado. Então, nós estamos aqui, neste momento, discutindo mais uma vez, mandando o meu alô para vocês

moradores do perÍmetro lrrigado, que tâmbém, durante a campanha, onde a gente passava, nós tivemos esse

pedido pelos moradores desta iluminação. Então, aqui nós estamos, mais uma vez, gente, mais uma vez, o

vereador vê, o vereador solicita, mas o poder de executar não é nosso, do vereador. E nós estamos aqui, cobrando,

mais uma vez. Porque a gente sabe que iluminação um local iluminado evita até problemas de violência, de assalto

ou algo mais. Então a gente está aqui, mais uma vez, solicitando, fazendo este pedido e esperando que os

moradores sejam contemplados com esta solicitação. Porque só quem ganha são as pessoas que precisam

trafegar de Pau dos Ferros ou de outros locais para o perímetro irri8ado. Então estamos aqui fazendo esse apelo

e aguardando que o nosso apelo seja atendido, era essa a nossa colocação. VêreadoÍ GUGU BESSA, Boa tarde

mais uma vez a toda a população. Aqui deixando aberto para qualquer vereador que queira subscrever. Porque,

Bolinha, já foi procurado por Damião, que mora próximo a você ali na Conceição. Quemjá conhece, ali tem a

entrada do Poço Comprido e tem a entrada da Conceição 2 que vai para o município de Encanto. E já vários

moradores me procuraram, está dando aqui uma ideia boa para você que seja fazer essa indicação, se não, já está

com ela ali, a Roxinha já fez essa indicação, vai colocar quando chegar de Brasílía e fica ao critério de qualquer

cidadão que procura o vereador e também aqui toda a minha indicação, o vereador que quiser subscrever, pode

subscrever, porque quanto mais força, melhor ainda para nós, porque não é só o vereador que tem a ganhar não,

quem tem a ganhar é a população que oferece sâir uma sinalização dessa, porque nós temos todos aqui, que

quandobotaaindicaçãoéaprovadoportodososvereadores,nãoésóométodoqueédeGugunão,éométodo
de todos os vereadores desta Casa que está votando sim e está preocupado com a população por referência. O

presidente colocou o Projeto de lndicação Ne OO7712026 em votação. lndicação aprovada a unanimidade dos

vereadores presentes na sessão. O mesmo, passou a palavra a 1e Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES

NUNES, para proceder com a leitura da tNDlcÂçÂo - Ne m80/2026 - FRANCISCO DE ASSIS MONTEIRO, REQUER

A REVITALIZAçÃO DA PASSAGEM MOTHADA QUE INTERLIGA O BAIRRO SÃO GERALDO AO CENTRO DE PAU DOS
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FERRos, REVtTALtzAçÃo NA RUA cApfiÃo pEDRo vrcENTE poR TRÁs DA cApELA DE sÃo GERALDo E TAMBÉM

AcREScENTAR MAts uM postt rluurnÁRrA NA REFERTDA Run, pRóxtvo Ao Rro ApoDr, NEsrE MUNtcÍPto.

Vereador SARGENTO MONTEIRO, para a sua defesa, saudou aos vereadores, população especial nesse momento

do bairro São Geraldo. E também já trazer aqui uma informação pra comunidade do perímetro e barragem e até

muitos sítios ali vizinhos, cidades vizinhas passam ali por dentro da propriedade do meu pai que é o Jatobá e tem

uma passagem molhada que estava interditada e aqui agradece de público a Joca, o secretário Jorge, o secretárío

Flávio e o pessoal que foi trabalhar lá hoje, Michel, eles estão fazendo lá a revitalização da Passagem Molhada

porque estava intransitável. Então, quer agradecer aqui essa parceria do município com a população ali do

Perímetro lrrigado. E ali a população do São Geraldo, o trabalho do vereador é um trabalho muito árduo, é
prazeroso, é gostoso, é bom pra gente que gosta. Mas é muito árduo, porque a gente tá próximo à população e a

gente sente a dor da população, a dor que a população passa. E ali na rua Capitão Pedro Vicente, fazendo Boca

de Noite, com os amigos. Então assim, a gente visitando os amigos, a gente detectou a situação ali. A rua Capitão
pedro Vicente, por trás da capela, ela está muito danificada, ela precisa de uma revitalização. E um complemento,

que inclusive a gente colocou, é uma indicação nossa no início do ano passado, pedindo para que a rua Capitão
pedro Vicente, ali por trás, ela continuasse o calçamento até encostar na Passagem Molhada. Ela favoreceria

demais a segurança pública, porque a polícia teria como fazer rondas tranquilamente naquele local. E a

iluminação, que também faz parte da segurança pública. Se acrescentar mais um poste, esse é um pedido da

população, mais um poste ali próximo ao rio, para clarear mais o local, que é muito escuro. Então, assim, a Sente
pede a sensibilídade do secretário, ele vê essa situação com carinho, que ele vê que tem feito um excelente

trabalho, e a revitalização da passagem molhada do São Geraldo, porque ela favorece não só ali o São Geraldo,

favorece a comunidade de todos os sítios alivizinhos ao perímetro, favorece outras cidades que vêm para a cidade

de pau dos Ferros no dia da feira e diariamente, favorece o centro que vem, que vai para o outro lado ali para a

parte oeste, leste da cidade. Então, assim, a gente, seria de fundamental importáncia, quando estava comandando

o Dmutran, foi uma luta. Porque o próprío povo, ele não obedece a sinalização. Era o povo tapando lá os buracos

na passagem molhada e muita gente passando por cima e estraBando. Então já deixa uma díca, que passando,

estava analisando. Quando Íor Íazer, isole um lado da passagem molhada e faça aquele lado. No outro dia que

faça o outro, deixa essa dica por experiência própria, por estar presente no dia da sinalização. Vereadora BOIINHA

AIRES, Monteiro hoje você está bem inspirado com relação aos problemas daquela região do Alto São Geraldo e

perímetro lÍrigado. E gostaria de dizer que comumente vai à feira aos sábados. A gente se encontra sempre, e seu

marido costuma dizer que a feira é um local de encontro, de bate-papo com as pessoas da zona rural, com as

pessoas de outro município, com as pessoas mesmo de Pau dos Ferros. E já foi cobrada também por moradores

ali do Alto São Geraldo com relação àquela recuperação da passagem molhada. E quem mais a cobrou foi dentro

da minha casa meu próprio marido, que esses dias ele trafegando por lá chegou dizendo que estava bom da gente

colocar alguma solicitação para pedir a recuperação daquela passagem molhada, e ficou na expectativa de

colocar, mas você já colocou, e estou aqui reforçando, essa necessidade. E a gente está vendo essa necessidade

realmente, e a rua Capitão Pedro Vicente, é aquela ruazinha que é por trás da capela, que é uma rua estreita, já

tem dificuldade por ser bastante estreita, e ainda mais com problemas de estrutura na questão da sua

pavimentação. Então, estamos aqui Flávio Emmanuel, solicitando e contando com o seu pronto atendimento, que

você é muito sensível também a essas solicitações da gente, e que olhe com carinho para aquela pavimentação,

ali da passagem Molhada, que dá acesso ao bairro São Geraldo. E ali também facilita muito para as pessoas virem

ali para a feira, ali no açougue, porque praticamente, sâindo daquela passagem já é a feira. Tem a feira dos animais

e a feira mesmo de Pau dos Ferros. Então, a você que me pediu que fizesse essa fala, que fizesse essa solicitação,

estou aqui juntamente com o vereador Monteiro, pegando esta carona e reforçando o que o vereador pediu,

também pedindo para que seja reforçado o pedido para que seja atendido. Pediu para subscrever. Vereador

GUGU BESSA. Parabenizou ao o vereador Sargento Monteiro, como a vereadora Bolinha falou, no dia que falta

um sábado, já me pergunto o que está acontecendo. Já sábado mesmo, foi ali até perguntar ao vereador se já

estava ajeitando o Jatobá, porque foi procurado pelo morador de lá, porque os transeuntes daquele setor

barragem, Vase Nova, que transita por lá, que vem do Sítio Sorriso para o Perímetro lrriSado, estava proibido de

transitar. Aísoube, ligou na mesma hora, no sábado, porque os moradores estavam cobrando bastante e estavam

sem passagem. Quando foi agora mesmo, disse a Monteiro que tá com a indicação pronta pra consertar o Rio de
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Jatobá. Só que o secretário roca já mandou a equipe dele pra lá, pra corrigir esse buraco que tinha lá na passagem

molhada, e aqui quer parabenizar de antemão ao secretário por ir imediatamente hoje, que ele disse que quando

voltasse desse feriadão que teve segunda e terça-feira, ia mandar sua equipe pra lá. E tem certeza que vai

melhorar bâstante e vai corrigir o quê estava lá no buraco. O buraco estava feio muito grande lá no buÍaco, tenho
certeza, só quem tem a ganhar é a população. Outro problema também, Bolinha, como o Monteiro já pediu, foi
lá também a iluminação da Passagem Molhada, que lá fizeram um cercado novo agora, né Monteiro? E lá, tem os

transeuntes que estão entrando pra dentro do terreno baldio que tem, e fica lá a noite inteira, e às vezes o pessoal

que vem pra entrar na Rua Capitão Pedro Vicente, tem que subir lá por cima já com medo daquela escuridão.

Vereadora DOMICIANA LOPES, gostaria aqui de parabenizar Monteiro e até gostou quando viu aqui a questão da

revitalização da passagem molhada que sempre transita por ali e realmente está precisando de mais, porque

quando os dois carros, geralmente eles não estão passando mais igual vindo, lá que está um pouco deteriorado e

se faz necessário. Quanto à questão da iluminação, a gente até ouviu a explanação aqui do sargento, a gente pode

até dizer assim também, a questão de iluminação é uma questão de prevenção. Prevenção de um possível assalto

e de outras coisas mais. 5ó também ao aqui e fazer um reforço, que lá na rua José Alves, naquela rua ali da praça,

está precisando realmente de ser mais iluminada, porque ontem caminhando por lá, percebeu que está um pouco

escura. Então, que a gente possa também, com atenção aí, Gugu como líder, também levar esse pedido dali,
porque o pessoal caminha muito também, corre, e ali está um pouco escuro, ali na José Alves. O presidente

colocou o Projeto de lndicação Ne 0080/2026 em votação. lndicação aprovada a unanimidade dos vereadores

presentes na sessão. O mesmo, encerrou as pautas do dia e abriu espaço para o pequeno expediente. A começar
pelo presidente vereador JAIME DE CÂRVAIHO, boa tarde aos que estão persistentes até agora, os colegas

vereadores, servidores da Casa, população aqui presente. Duas coisas me trazem aqui no dia de hoje. Em primeiro

lugar, dizer que essa semana nós recebemos aqui na Casa Lêgislativa a presença do secretário Vicente Pâulo

Fernandes, que veio junto com toda a sua equipe para tratar sobre a realização da Semana do Meio Ambiente.

que ele quer integrar as ações também com o poder legislativo, compreendendo a importância que essa Câmara

teve para a concretização, inclusive, desses códigos que foram aprovados recentemente aqui na cidade de Pau

dos Ferros. Então, ele trouxe aqui um ofício relacionada a nossa atuação. E também trouxe um edital para que

nós possamos concorrer ao concurso do vereador amigo do meio ambiente. Então hoje a secretaria dessa Casa

vai encaminhar a todos os gabinetes esse edital, ainda não tive a oportunidade de ler, mas ele já explicou por

cima, para que a gente possa fazer. Na verdade, não precisa de inscríção. Todos os vereadores estão aptos a

participarem conforme compreendeu. Mas aí é importante que os vereadores vejam, de fato, leiam, se

interessem, porque uma das sessões vaí acontecer aqui, para a divulgação de outras premiações da Semana do

Meio Ambiente, palestra, enfim, vai ter uma programação bem bacana de uma semana inteira. E ele achou

relevante que os vereadores participassem, porque nós tamtÉm fazemos parte dessas conquistas, então quero

agradecer aqui de público ao ilustrê colega Paulinho, lá da Secretaria do Meio Ambiente, secretário municipal,

por compreender muito bem o papel do vereador e por enaltecer essa Casa Legislativa sempre que é possível,

como articulador das políticas, como legisladores capazes de discutirjunto à sociedade o que de fato é importante
para a dinâmica ambíental aqui de Pau dos Ferros. Outra coisa que me traz aqui ao pequeno expediente é
parabenizar ao deputado federal Bennes Leocádio, que hoje completa 60 anos de vida, um deputado

extremamente atuante, que é importante que a gente possa enaltecer aqui em Pau dos Ferros a atuação de

Bennes. Faço isso em meu nome, mas faço em nome de outros colegas vereadores que estão de mãos dadas com

bem e sabem da importância que ele tem aqui para o nosso município, bem como outros deputâdos, obviamente,
que cada um aqui vai levantar a sua bandeira. Nós temos grupos plurais, nós temos vários candidatos que circulam

aqui na cidade e todos têm a sua relevância, mas quer aqui fazer o destaque da importância do deputado Bennes

Leocádio para o município, sobretudo nos últimos cinco anos. Bennes trouxe aqui para Pau dos Ferros emendas

na pavimentação de ruas, de vias também na zona rural, a construção de passagens molhadas, A construção de

dois CEMEls, também com recursos, do deputado Bennes Leocádio. Recursos para média e alta complexidade na

saúde. A aquisição de veículos para secretarias municipais. lnclusive, recentemente o vereador Gugu já nos

informou, e ele informou também na Rádio Mundial, que vai destinar também uma emenda para a aquisição de

um veículo para a Secult, a Secretaria de Cultura e Tuíismo- Também para a associação dos portadores de câncer

daqui de Mossoró e região, dos pacientes, aliás, da APCMR. Tãmbém tem, recentemente ele anunciou que vai
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destinar recursos para a aquisição de um carro para o Conselho tutelar aqui do nosso município, inclusive por

meio de um pedido aqui dos colegas vereadores, destinação de emendas para a APAE recentemente, a construção
dos tão sonhados pórticos de entrada aqui no nosso município e também para a reforma da Praça Doutor Nelson

Maia. São mais de 20 milhões em investimentos e ao dizer ao deputado Bennes Leocádio que além de torcer pela

sua vida, pela sua saúde, nós torcemos para que ele possa ser reconduzido à Câmara Federal porque é alguém

que tem honrado muito o seu mandato junto à população de Pau dos Ferros e de toda a nossa região. Então fica

aqui o seu registro, os seus parabéns e tenho certeza que falo também em nome dos colegas vereadores e da

população pauferrense que certamente na eleição vindoura vai saber retribuir a todo o esforço e a destinação de

todas essas emendas em prol do nosso povo. O presidente JAIME DE CARVATHO fez suas considerações finais,

disse que gostaria de comunicar também à nossa população que na próxima semana mais especificamente, no

próximo domingo, a caravana de Pau dos Ferros vai à Brasília, sairá daqui. Nós pegaremos o voo no dominSo em

direção à 25e marcha dos vereadores em Brasília. Não apenas um espaço de formação, mas é um espaço de

partilha, de troca de experiências, uma oportunidade que a gente vai ter de bater na porta dos nossos deputados,

dos nossos senadores, cada um na sua identidade partidária, cada um reconhecedor do seu papel aqui enquanto

legislador, mas também co-participante das políticas públicas que são destinadas, que chegam à casa dos nossos

cidadãos. Então a gente vai com essa responsabilidade, todo mundo, em ordem de batalha mesmo. E a nossa

defesa,anossacamisa,oqueagenteveste,oqueagentecaminhaotempotodo,éembuscadomelhorparao
povo de Pau dos Ferros. Então, na próxima semana, nós não teremos sessão ordinária, é importante que a gente

faça esse comunicado à nossa população, mas, na semana subsequente, nós teremos duas sessões ordinárias a

serem agendadas de acordo com o entendimento com os colegas vereadores, para que a gente possa,

obviamente, cumprir a questão regimental da realização da sessão ordinárla da semana e também abrir espaço

para âs matérias em relação à semana anterior em que nós estaremos em Brasília. Então, faço votos de que na

próxima semana a gente tenha boas notícias para trazer a todos os nossos cidadãos. Agradeço a todos que estão

contribuindo para essa viagem, aos servidoÍes dessa casa, ao Poder Executivo, que está em construção de uma

pautâ coletlva que nós.iá discutimos aqui e que, possivelmente, na próxima sexta-feira, iá deixo a todos os

vereadores avisados que nós teremos reuniões com técnicos do Poder Executivo para que a gente possa levar os

projetos, inclusive com orçamento em mãos, para que, de forma séria e totalmente organizada, nós possamos

trazer esses recursos por meio dos colegas parlamentares, o parlamento pau-ferrense, Indo em busca da

concretização de antigos sonhos para a nossa população. Se Deus quiser, próxima semana a gente vai ter boas

notícias para o povo de Pau dos FerÍos. O presidente jAlME DE CARVATHO COSTA NETO, declarou encerrada a

073 sessão ordinária da 2e sessão legislativa da 20q bgislatura da Gmara Municipal da Pau dos Ferros. E para

constar, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora - 1ê Secretária da Mesa Diretora da Câmara Municipal, lavrei

a presente ata, mediante assessoramento de Atiene Deniles Queiroz de Souza Mendes na condição de Assistente

da Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais vereadores e vereadoras presentes, mediante lista de

presença dos vereadores e vereadoras, constante no Livro de Registro de Presença das Sessões desta Casa

Legislativa.

Pau dos Ferros,29 de abril de 2026.

Jaime de Carva

Preside

Neto raAires Nunes

1e SecÍetária
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